
Èíâàðèàíòû

0. à) Íà ëèñòêå íàïèñàíû öåëûå ÷èñëà îò 1 äî 10. Ìîæíî ñòåðåòü ëþáûå äâà ÷èñëà è è çàïèñàòü âìåñòî íèõ èõ ñóììó.
Â êîíöå îñòàëîñü îäíî ÷èñëî. Êàêîå?
á) Òîò æå âîïðîñ, åñëè âìåñòî ñóììû ìîæíî çàïèñàòü ïðîèçâåäåíèå.

1. Âàñÿ íàïèñàë íà äîñêå øåñòü ÷èñåë: 1, 2, 3, 4, 5 è 6. Êàæäóþ ìèíóòó îí óâåëè÷èâàåò äâà èç íèõ íà åäèíèöó. Ìîæåò
ëè Âàñÿ ÷åðåç íåêîòîðîå âðåìÿ ïîëó÷èòü 6 ðàâíûõ ÷èñåë?

2. Ôèãóðà ¾âåðáëþä¿ õîäèò ïî äîñêå 10 × 10 õîäîì òèïà (1, 3) (òî åñòü, îíà ñäâèãàåòñÿ ñíà÷àëà íà ñîñåäíåå ïîëå,
à çàòåì ñäâèãàåòñÿ åùå íà òðè ïîëÿ â ïåðïåíäèêóëÿðíîì íàïðàâëåíèè; êîíü, íàïðèìåð, õîäèò õîäîì òèïà (1, 2)).
Ìîæíî ëè ïðîéòè õîäîì ¾âåðáëþäà¿ ñ êàêîãî-òî èñõîäíîãî ïîëÿ íà ñîñåäíåå ñ íèì?

3. Èçíà÷àëüíî íà äîñêå íàïèñàíû ÷èñëà 4, 5, 6. Ðàçðåøàåòñÿ âçÿòü ëþáûå äâà èç íàïèñàííûõ ÷èñåë a è b è ñòåðåòü
èõ. À íà èõ ìåñòå íàïèñàòü ÷èñëà
à) 5a−3b

2 è 5b−3a
2 ;

á) a2

b è b2

a .
Ìîæíî ëè òàêèìè îïåðàöèÿìè ïîëó÷èòü ÷èñëà 7, 8, 9?

4. Ìîæíî ëè îïåðàöèÿìè �ïðèáàâèòü 4� è �óìíîæèòü íà 5�, ïîëó÷èòü èç ÷èñëà 3 ÷èñëî 2021?

5. Â ìàðñèàíñêîì àëôàâèòå åñòü äâå áóêâû - Ó è Û, ïðè÷åì åñëè èç ëþáîãî ñëîâà âûêèíóòü ñòîÿùèå ðÿäîì áóêâû ÓÛ,
òî ñìûñë ñëîâà íå èçìåíèòñÿ. Òî÷íî òàêæå ñìûñë íå èçìåíèòñÿ ïðè äîáàâëåíèè â ëþáîå ìåñòî ñëîâà áóêâîñî÷åòàíèÿ
ÛÓ èëè ÓÓÛÛ. Âåðíî ëè, ÷òî ñëîâà ÛÓÛÓÛ è ÓÛÓÛÓ èìåþò îäèíàêîâûé ñìûñë?

6. 100 ôèøåê âûñòàâëåíû â ðÿä.
à) Ðàçðåøåíî ìåíÿòü ìåñòàìè äâå ôèøêè, ñòîÿùèå ÷åðåç îäíó ôèøêó. Ìîæíî ëè ñ ïîìîùüþ òàêèõ îïåðàöèé
ïåðåñòàâèòü âñå ôèøêè â îáðàòíîì ïîðÿäêå?
á) Ïóñòü òåïåðü ðàçðåøåíî ìåíÿòü ôèøêè, ñòîÿùèå ÷åðåç äâå. Ìîæíî ëè òîãäà ïåðåñòàâèòü ôèøêè â îáðàòíîì
ïîðÿäêå?

7. Íà îñòðîâå Ñåðîáóðîìàëèí îáèòàþò 13 ñåðûõ, 15 áóðûõ è 17 ìàëèíîâûõ õàìåëåîíîâ. Åñëè âñòðå÷àþòñÿ äâà õàìå-
ëåîíà ðàçíîãî öâåòà, òî îíè îäíîâðåìåííî ìåíÿþò ñâîé öâåò íà òðåòèé (ñåðûé è áóðûé ñòàíîâÿòñÿ îáà ìàëèíîâûìè
è ò.ï.). Ìîæåò ëè ñëó÷èòüñÿ òàê, ÷òî ÷åðåç íåêîòîðîå âðåìÿ âñå õàìåëåîíû áóäóò îäíîãî öâåòà?

8. Íà äîñêå ïî êðóãó íàïèñàíû ÷åòûðå ÷èñëà 2, 0, 1, 7. Ðàç â ìèíóòó Ïåòÿ îäíîâðåìåííî çàïèñûâàåò ìåæäó êàæäûìè
äâóìÿ ñîñåäíèìè ÷èñëàìè a è b ÷èñëî a−b , åñëè a ≥ b, è 10+a−b â ïðîòèâíîì ñëó÷àå. ×åìó áóäåò ðàâíà ïîñëåäíÿÿ
öèôðà ñóììû ÷èñåë íà äîñêå ÷åðåç 2 ÷àñà?

9. Â êëåò÷àòîì êâàäðàòå n × n îäíà óãëîâàÿ êëåòêà áåëàÿ, à âñå îñòàëüíûå -� ÷åðíûå. Ðàçðåøàåòñÿ âçÿòü ëþáóþ
ñòðîêó èëè ñòîëáåö êâàäðàòà è ïîìåíÿòü â íåé öâåò êàæäîé êëåòêè. Ìîæíî ëè òàêèìè îïåðàöèÿìè ïåðåêðàñèòü
âñå êëåòêè êâàäðàòà â áåëûé,åñëè
à) n ÷¼òíî ;
á) n íå÷¼òíî è n > 1;
â) Ïóñòü n > 4, íî çàêðàøåíà íå óãëîâàÿ êëåòêà, à ñîñåäíÿÿ ñ íåé. Ïðè ýòîì äîïîëíèòåëüíî ìîæíî ïåðåêðàøèâàòü
ëþáûå äèàãîíàëè (íå òîëüêî ãëàâíûå).
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Èíâàðèàíòû. Äîáàâêà

1. Íà äîñêå ïî êðóãó íàïèñàíî 10 ÷èñåë: 5 åäèíèö è 5 ìèíóñ åäèíèö. Åæåìèíóòíî ìåæäó êàæäîé ïàðîé ñîñåäíèõ
÷èñåë çàïèñûâàþò èõ ñóììó, ïîñëå ÷åãî âñå èìåâøèåñÿ äî ýòîãî ìîìåíòà ÷èñëà ñòèðàþò. ×åìó áóäåò ðàâíà ñóììà
÷èñåë, êîòîðûå áóäóò íàïèñàíû íà äîñêå ñïóñòÿ ÷àñ?

2. Êðóã ðàçäåëåí íà øåñòü ñåêòîðîâ, â êàæäîì èç êîòîðûõ ñòîèò ôèøêà. Ðàçðåøàåòñÿ çà îäèí õîä ñäâèíóòü ëþáûå
äâå ôèøêè â ñîñåäíèå ñ íèìè ñåêòîðà. Ìîæíî ëè ñ ïîìîùüþ òàêèõ îïåðàöèé ñîáðàòü âñå ôèøêè â îäíîì ñåêòîðå?

3. Åñòü òðè êó÷êè êàìíåé: 51 êàìåíü � â ïåðâîé, 49 � âî âòîðîé, 5 � â òðåòüåé. Ðàçðåøàåòñÿ îáúåäèíÿòü ëþáûå êó÷êè
â îäíó, à òàêæå ðàçäåëÿòü êó÷êó, ñîñòîÿùóþ èç ÷åòíîãî êîëè÷åñòâà êàìíåé, íà äâå ðàâíûå. Ìîæíî ëè ïîëó÷èòü
105 êó÷åê ïî îäíîìó êàìíþ â êàæäîé?

4. Íà äîñêå âûïèñàíû ÷èñëà 1,
1

2
, . . . ,

1

100
. Ðàçðåøàåòñÿ ñòåðåòü ëþáûå äâà ÷èñëà a è b çàìåíèòü èõ íà ÷èñëî ab+a+b.

Êàêîå ÷èñëî îñòàíåòñÿ ïîñëå 99 òàêèõ îïåðàöèé?
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â îäíó, à òàêæå ðàçäåëÿòü êó÷êó, ñîñòîÿùóþ èç ÷åòíîãî êîëè÷åñòâà êàìíåé, íà äâå ðàâíûå. Ìîæíî ëè ïîëó÷èòü
105 êó÷åê ïî îäíîìó êàìíþ â êàæäîé?

4. Íà äîñêå âûïèñàíû ÷èñëà 1,
1

2
, . . . ,

1

100
. Ðàçðåøàåòñÿ ñòåðåòü ëþáûå äâà ÷èñëà a è b çàìåíèòü èõ íà ÷èñëî ab+a+b.

Êàêîå ÷èñëî îñòàíåòñÿ ïîñëå 99 òàêèõ îïåðàöèé?

Èíâàðèàíòû. Äîáàâêà

1. Íà äîñêå ïî êðóãó íàïèñàíî 10 ÷èñåë: 5 åäèíèö è 5 ìèíóñ åäèíèö. Åæåìèíóòíî ìåæäó êàæäîé ïàðîé ñîñåäíèõ
÷èñåë çàïèñûâàþò èõ ñóììó, ïîñëå ÷åãî âñå èìåâøèåñÿ äî ýòîãî ìîìåíòà ÷èñëà ñòèðàþò. ×åìó áóäåò ðàâíà ñóììà
÷èñåë, êîòîðûå áóäóò íàïèñàíû íà äîñêå ñïóñòÿ ÷àñ?

2. Êðóã ðàçäåëåí íà øåñòü ñåêòîðîâ, â êàæäîì èç êîòîðûõ ñòîèò ôèøêà. Ðàçðåøàåòñÿ çà îäèí õîä ñäâèíóòü ëþáûå
äâå ôèøêè â ñîñåäíèå ñ íèìè ñåêòîðà. Ìîæíî ëè ñ ïîìîùüþ òàêèõ îïåðàöèé ñîáðàòü âñå ôèøêè â îäíîì ñåêòîðå?

3. Åñòü òðè êó÷êè êàìíåé: 51 êàìåíü � â ïåðâîé, 49 � âî âòîðîé, 5 � â òðåòüåé. Ðàçðåøàåòñÿ îáúåäèíÿòü ëþáûå êó÷êè
â îäíó, à òàêæå ðàçäåëÿòü êó÷êó, ñîñòîÿùóþ èç ÷åòíîãî êîëè÷åñòâà êàìíåé, íà äâå ðàâíûå. Ìîæíî ëè ïîëó÷èòü
105 êó÷åê ïî îäíîìó êàìíþ â êàæäîé?

4. Íà äîñêå âûïèñàíû ÷èñëà 1,
1

2
, . . . ,

1

100
. Ðàçðåøàåòñÿ ñòåðåòü ëþáûå äâà ÷èñëà a è b çàìåíèòü èõ íà ÷èñëî ab+a+b.

Êàêîå ÷èñëî îñòàíåòñÿ ïîñëå 99 òàêèõ îïåðàöèé?


